

## TABĂRA DE CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE „ACASĂ LA NOI” EDIȚIA A XVII-A, IULIE-AUGUST 2013 (IV)

Ajunsă la a XVII-a ediție, Tabăra de cultură și civilizație românească „Acasă la noi” reprezintă pentru Asociațiunea ASTRA, pentru susținătorii programului și mai ales pentru participanți, un prilej de mare emoție românească. Cu această ocazie, copiii și tinerii români din teritoriile românești aflate în prezent în afara granițelor României se bucură de activitățile inițiate și organizate de despărțămintele Astrei din România și de organizatorii din localitățile-gazdă. Pentru mulți dintre beneficiari, taberele organizate în diferite zone ale României constituie o ocazie unică de a se bucura de frumusețile naturale și valorile spirituale ale unei țări pe care o simt aproape, vorbindu-i graiul, dar pe care nu au avut prilejul să o viziteze. Invitații se bucură de toată grija organizatorilor, interesați să le îmbogățească cunoștințele de istorie, de geografie, de cultură și de civilizație românească, să-i sprijine în perfecționarea limbii române, prin itinerarii culturale specifice.

Inițiată de la Iași, în anul 1997, sub înaltul patronaj al Guvernului României, prin Ministerul Educației și Cercetării și al Asociațiunii Astra, prima ediție a Taberei s-a desfășurat la Dezna, în județul Arad. Din 1998, în condițiile în care nu a mai primit susținere financiară din partea organismelor guvernamentale, Asociațiunea a stabilit propria strategie pentru continuarea și desfășurarea acestei activități. Astfel că, din acel an, grupurile de copii și tineri sosite din afara țării au devenit oaspeți ai familiilor astriste din localitățile unde s-a desfășurat tabăra. O importantă contribuție au avut-o despărțămintele din Transilvania care, la fiecare ediție, au primit sute de copii și tineri români însoțiți de dascălii lor. Putem enumera aici despărțămintele Năsăud, Alba Iulia, Blaj, Covasna-Harghita, Sibiu, Sebiș, Făget, Buteni, Săcele, Brașov, Bacău, Baia Mare, Șomcuta Mare, Seini, Satu Mare, Tg. Lăpuș, Cluj, Dej, Orăștie, Cîmpeni, Aiud, Beclean, Botoșani, Arad etc.

O bună impresie au făcut oficialitățile locale, dar și familiile care i-au găzduit pe copii, prin implicarea activă în susținerea programului și donațiile de rechizite școlare, manuale, cărți, dicționare, sume de

bani și calculatoare.

Toți cei care au luat parte la activitățile Taberei de cultură și civilizație românească „Acasă la noi” au avut ca punct de plecare, pe teritoriul României, capitala culturală a Moldovei, Iașul, despre care Nicolae Iorga spunea că „este înainte de toate o biserică, biserica bisericilor pentru trecutul nostru”. Pentru vizitatori, Iașul rămîne un vestit loc de pelerinaj, oraș al culturii și al renașterii naționale.

Grupurile invitate anul acesta la Tabăra „Acasă la noi” au însumat 390 de invitați originari din: Chișinău, Strășeni, Căușeni, Ialoveni, Criuleni, Onițcani, Măgdăcești (raionul Criuleni), Ștefan Vodă, Anenii Noi, Grigoriopol, Băhrinești (raionul Florești), (Republica Moldova), Cernăuți, Herța (Ucraina).

Tabăra asigură acestor tineri posibilitatea de a vizita România, de a conștientiza faptul că de o parte și de alta a Prutului și în jurul granițelor României trăiește aceeași națiune, de a cunoaște istoria națională, de a-și perfecționa limba română, de a comunica cu tinerii din alte zone, precum și cu gazdele, de a participa la diferite activități cultural-educative (festivaluri, hramuri, drumetii, hore, nunți, reuniuni, conferințe etc.).

Ediția a XVII-a a Taberei „Acasă la noi” a fost coordonată de președintele despărțămîntului ieșean, prof. Areta Moșu.

Despărțămîntul ASTRA „Mihail Kogălniceanu” Iași mulțumește tuturor susținătorilor celei de-a XVII-a ediții a Taberei de Cultură și Civilizație Românească „Acasă la noi”:

**Botoșani:** *Susținători:* Primăria Municipiului Botoșani (primar Ovidiu Iulian Portariuc), Colegiul Național „A.T. Laurian”, Consiliul Județean, Teatrul „Mihai Eminescu”. *Persoane implicate:* prof. Ioan Onofrei (director Colegiul Național „A.T. Laurian”, prof. Corneliu Filip (președinte Despărțămîntul „A.T. Laurian” Botoșani), prof. Sorin Nistorică (Despărțămîntul „A.T. Laurian”), prof. Mariana Mîțu (președinte Despărțămîntul ASTRA Onițcani).

**Dorohoi:** *Susținători:* Seminarul Teologic Ortodox „Sfântul Ioan Iacob” (director pr. prof. Constantin Muha), Primăria Municipiului Dorohoi. *Persoane implicate:* prof. Titus Tomiuc (președinte Cercul ASTRA „Dumitru Furtună”), prof. Valuța Murariu (director Casa Municipală de Cultură), prof. Mihaela Țuca, prof. Mihail Cerneleanu, Nicole Vasilcovschi (Despărțământul „Mihail Kogălniceanu” Iași), prof. Eleonora Cercavski (director Liceul Teoretic „Ștefan cel Mare și Sfânt” Grigoriopol).

**Vatra Dornei:** *Susținători:* Primăria Municipiului Vatra Dornei, Primăria Comunei Poiana Stampei, Consilier ing. Gică Apetrii, Liceul „Vasile Deac” (director prof. Iulia Usatiuc), părinții elevilor din Școala Gimnazială nr. 4, Vatra Dornei. *Coordonatori:* prof. Anuța Voivod (director al Școlii cu cl. I-VIII nr. 4, Vatra Dornei), înv. Anica Facina (coordonator al Cercului ASTRA Vatra Dornei), prof. Alina Dupu-Leonte, înv. Viorica Afloarei, prof. Doina Moroșan, înv. Florentina Bighiu (Școala cu cl. I-VIII nr. 1, Vatra Dornei), prof. Irime Bighiu, Mădălina Condrea; prof. Claudia Nestor (președinte Despărțământul ASTRA „Mihail Eminescu” Strășeni).

**București:** *Susținători:* Primăria Sectorului 5 (primar Daniel Marian Vanghelie), Colegiul Tehnic de Industrie Alimentară „Dumitru Moțoc”, Școala Centrală București. *Persoane implicate:* Prof. Dia Daria Stoicescu (președinte Cercul ASTRA București), Prof. Maria Norocica Cojescu (secretar științific Cercul ASTRA București), Prof. Monica Anuța, Prof. Oana Soare, Prof. Ileana Oproiu, Prof. Mihaela Bratu, Prof. Diana Hărtescu; Lidia Jubea (președinte Despărțământul „Valul lui Traian” Tighina).

**Arieșeni (jud. Alba):** *Susținători:* Consiliul Județean Alba (președinte Ion Dumitrel). *Persoane implicate:* prof. Oliviu Iacob (Președinte Despărțământul „Eugen Hulea” Alba Iulia), prof. Ioan Biscă (consilier Consiliul Județean Alba), Radu Neag (secretar Despărțământul „Eugen Hulea” Alba Iulia), Vera Balan (Despărțământul ASTRA „Petre Ștefănuță” Ialoveni).

**Sîncel-Pănade (jud. Alba):** *Susținători:* Primăria și Consiliul Local Sîncel. *Persoane implicate:* prof. Lenuța Bloj (director al Școlii Gimnaziale „Ion Pop Reteganul” Sîncel), prof. Silvia Pop (președinte Despărțământul ASTRA „Timotei Cipariu” Blaj), Feodosia Bunescu (primar Băhrinești, raionul Florești).

**Bisoca (jud. Buzău):** *Organizator și susținător:*

Fundația pentru copii „Sfântul Sava” Buzău. *Persoane implicate:* Preot Mihail Milea, secretar Ionuț Butea (Fundația pentru copii „Sfântul Sava” Buzău); Vlad Talpalaru, Cătălin Tarhon (Despărțământul „Mihail Kogălniceanu” Iași), Nicolae Tudoreanu (președinte Despărțământul ASTRA „Vasile Moga” Feștelița), Octavian Zelinski (președinte Despărțământul ASTRA Anenii Noi).

**Zlatna (jud. Alba):** *Organizatori și susținători:* Primăria Zlatna (primar Silviu Ponoran), Despărțământul ASTRA „Ampeia” Zlatna, Fundația „Alba Iulia 1 Decembrie 1918 pentru unitatea și integritatea României”. *Persoane implicate:* ec. Melania Forosigan (președinte Despărțământul ASTRA „Ampeia” Zlatna), Adrian Puiuț, ec. Ioan Străjan (Fundația „Alba Iulia 1 Decembrie 1918”), prof. Ana Gheorghiuță (director Liceul Teoretic „Principesa Natalia Dadiani” Chișinău), prof. Areta Moșu (vicepreședinte ASTRA), prof. Vica Țuțurman, Marian Hariuc, Cristian Bețivu (Despărțământul „Mihail Kogălniceanu” Iași).

**Roman (jud. Neamț):** *Susținători:* Primăria Municipiului Roman (primar Dan Laurențiu Leoreanu), Colegiul Național „Roman-Vodă”, Asociația „Mușatinii” Roman. *Persoane implicate:* prof. Mihaela Tanovici (director Colegiul Național „Roman-Vodă”), prof. Ovidiu Albert (președinte



Asociația „Mușatinii” Roman), prof. Eugenia Ciutac (președinte Cercul ASTRA Măgdăcești).

**Gledin (jud. Bistrița-Năsăud):** *Susținători:* Consiliul Județean Bistrița-Năsăud, Primăria Municipiului Reghin, Despărțământul ASTRA Năsăud, Despărțământul ASTRA Reghin. *Persoane implicate:* Prof. Ioan Seni (președintele Despărțământul Central Năsăud), preot Ioan Titieni (Gledin), Remus Lungu (consilier CJ Bistrița-Năsăud), I. Neagoș, Florin Săsărman, V. Duda, T. Pampa, Dănuț Archiudean, M. Avram, C. Ardelean, D. Podoba, R. Ciuta, D. Cîrcu, M. Pop, Cristi Nicula, Nelia Nicula; Cornel Cotuțiu; Victor Căpățînă (primar Cojușna, raionul Strășeni); Nicolae Robu (vicepreședinte Despărțământul ASTRA „Mihail Eminescu” Strășeni).

**Botiza – Poiana Izei (jud. Maramureș):** *Organizatori și susținători:* Parohia Botiza, Parohia Poiana Izei. *Persoane implicate:* Preot Ioan Pop (Parohia Poiana Izei); Preot Isidor Berbecar (Parohia Botiza), prof. Valeria Bilț (președinte ASTRA Lăpușană), Irina Achiri (Cercul ASTRA „Gh. Asachi” Herța), Vasile Bâcu (Societatea „Mihail Eminescu” din regiunea Cernăuți).

Colegilor din cadrul Despărțământului ASTRA „Mihail Kogălniceanu” Iași, coordonatori ai grupurilor de copii: Vica Tuțurman, Nicole Vasilcovschi, Marian Hariuc, Vlad Talpalaru, Cătălin Tarhon, Cristian Bețivu.

În perioada 22-28 august 2013, la Sf. Gheorghe și la Întorsura Buzăului (jud. Covasna), la invitația și cu sprijinul direct al familiei ing. Ioan și Teodora Bălan, un grup de 20 de tineri din regiunea Cernăuți (coordonator: Iurie Levcic) a participat la un program cu caracter multicultural (coorganizator: Despărțământul ASTRA Covasna-Harghita (președinte prof. dr. Luminița Cornea).

### „Dorohoi – orașul visurilor mele!”

Acestea au fost cuvintele pe care le-a rostit o fetiță de numai 11 ani din grupul de la Grigoriopol care a fost găzduit în perioada 17-24 iulie 2013 la Dorohoi în cadrul taberei de cultură și civilizație românească „Acasă la noi”. Nici nu se putea o alegere mai inspirată pentru copiii din Transnistria, poate cei mai frustrați români din afara granițelor țării, plasarea lor în tabăra de la Dorohoi – ținutul muzicii și al poeziei, orașul marelui Enescu. Grupul a fost cazat în internatul Liceului teologic din oraș, prin bunăvoința părintelui Constantin Muha, directorul Seminarului.

Din programul activităților desfășurate în această perioadă menționăm: vizita la Casa memorială „George Enescu” din Dorohoi, unde au fost prezentate aspecte din biografia marelui muzician și au fost audiate arii din opera sa. Vizitatorii au rămas impresionați de muzica sublimă audiată, dar și de altruismul



Vatra Dornei

marelui compozitor, care în timpul războiului cânta în spitalele de campanie de pe front, alinând suferința răniților. În data de 18 iulie grupul din Transnistria a plecat, împreună cu dna ing. Mihaela Țuca, la Ipotești, unde a fost vizitat Memorialul „Mihai Eminescu”.

În continuare, grupul a plecat spre Botoșani, avînd ca obiectiv vizitarea Casei memoriale „Nicolae Iorga”. Vizita acestor obiective a făcut o impresie puternică asupra copiilor din Transnistria, care au aflat lucruri foarte interesante despre viața și activitatea celui mai mare poet român și a celui mai mare istoric al românilor. A doua zi a fost programată vizitarea mănăstirilor Putna și Sucevița. Oaspeții au fost însoțiți în această călătorie de dl ing. Mihai Cerneleanu, care avînd origini basarabene, a fost încîntat să-i călăuzească. Ajungînd la mănăstirea Putna, copiii au îngenucheat la mormîntul marelui voievod Ștefan, împlinindu-se astfel unul dintre visele lor. Mulți dintre ei nu au fost niciodată într-o zonă de munte, acum avînd ocazia să admire frumosul peisaj montan. În zilele următoare a fost vizitată biserica Sf. Nicolai din Dorohoi, ctitorie a lui Ștefan cel Mare, și Muzeul de științe ale naturii. La muzeu elevii au admirat colecția de fluturi, una dintre cele mai mari din Europa, și varietatea faunei expuse. A mai fost vizitat și Muzeul sticlei, cu numeroase produse de la fabrica de sticlă din Dorohoi. În data de 22 iulie, în cinstea oaspeților a avut loc un spectacol pregătit de Cercul de la Dorohoi al asociației ASTRA. Au fost recitate poezii din opera marilor poeți români, iar grupul folk „Laconia” a susținut un recital. La rîndul lor, oaspeții au prezentat un spectacol de balet, impresionînd prin grația balerinelor.

În ultima zi, înaintea plecării, grupul a fost primit la Primăria Dorohoi de dl primar, ing. Dorin Alexandrescu, care le-a dăruit tricouri și eșarfe cu emblema orașului. Fiind de-a dreptul copleșiți de cele văzute și de atenția de care s-au bucurat pe parcursul șederii la Dorohoi, membrii grupului și-au exprimat mulțumirea față de organizatori și speranța de a reveni pe aceste meleaguri.

**Titus TOMIUC**

### Jurnal de vacanță

Avînd șansa de a face parte din ansamblul folcloric „Firicel de Busuioac” din raionul Strășeni, am avut ocazia să acumulez multe amintiri frumoase în vara anului 2013. Însoțiți de doamna Claudia Nestor, președintele Despărțămîntului „Mihail Eminescu”

din Strășeni, de doamna Doina Sîrbu, conducătoarea ansamblului, și de domnul Sergiu Diaconu, am participat la ediția a 17-a a taberei „Acasă la noi”, organizată de despărțămîntul „Mihail Kogălniceanu” Iași.

La începutul călătoriei noastre am fost primiți în incinta Primăriei Municipiului Iași, un loc de o arhitectură rară, unde ne-am cunoscut și cu alte grupuri din Republica Moldova, care au participat și ei, de asemenea, la activitatea noastră. Aici am făcut cunoștință cu doamna Anica Facina, domnul Viceprimar Mihai Chirica și cu angajați ai instituției și membri ai Astei ieșene, cărora le-am oferit un mic concert. În Iași nu ne-am reținut mult, însă am reușit să vizităm locuri încîntătoare. La Vatra Dornei am fost cazați la familia Stănescu, o familie extraordinar de primitoare. Aici am fost întîmpinați tradițional cu colac și sare de doamna Anica Facina, de profesori și de copiii care învață la Școala nr. 4 din Vatra Dornei. Am vizitat Catedrala din Parcul Municipal, Muzeul de Științe Naturale, Muzeul etnografic și pentru prima oară am mers cu telescaunul, care mi-a oferit o priveliște minunată asupra Munților Carpați. Pe parcursul săptămîinii am văzut, am simțit și am atins o mulțime de lucruri care te pot reîntoarce în istoria românilor. Am călcat cu propriile picioare pe Multele Căliman, unde am avut șansa de a viziona cîteva scene artistice din *Amintiri din copilărie*, interpretate de un actor minunat, maestrul Petru Ciubotaru de la Naționalul ieșean. Am ajuns și în Bistrița, unde am fost oaspeții Castelului Dracula, tot aici am vizitat o bisericuță din apropiere, care se află pe un deal. Am fost hipnotizată de sunetele clopotelor de la Mănăstirea Salva. Am concertat în mai multe locuri și în fața mai multor persoane, însă cel mai important concert dat de noi a fost la Festivalul Național al Ansamblurilor Folclorice și Tinerilor „Dorna, plai de joc și cînt”. Datorită domnului Ioan Seni, am petrecut timp minunat în Rebra, unde am vizitat Muzeul din localitate și mi-am făcut prieteni noi. Ultimele două zile le-am petrecut la Mănăstirea Petru și Pavel, aici ne-am odihnit mai mult spiritual decît fizic. În drum spre casă am vizitat și Muzeul Grăniceresc, unde am văzut o mulțime de fotografii, costume și arme care ne povestesc mult despre trecutul nostru. Am trecut și pe la Cheile Bicazului, destinație care m-a fascinat mult, am aflat istoria Lacului Roșu. Vreau să mulțumesc tuturor celor care au participat la organizarea acestei tabere, care ne-a oferit o bucățică din istoria noastră, rămînîndu-le recunoscători pentru aceasta.

**Ana Maria SÎRCU**